

## 政务简报

■ 2月24日，省委常委、省委宣传部部长、省“扫黄打非”专项工作机制总召集人卢雍政出席全省“扫黄打非”工作会议并讲话。

■ 2月24日，省委常委、常务副省长，省委金融办主任、省委金融工委第一书记吴强，出席2024年度省委金融工委系统党委书记抓基层党建工作述职评议会并讲话，强调要加强金融系统党的建设，以高质量党建促进高质量发展。

■ 2月24日，省委常委、省委统战部部长郭强主持召开统一战线和省直单位联合推动黔西南试验区建设工作会议，强调要总结经验，探索路径，转型发展，聚焦所需，发挥统战所长，创新方式，多元支持，助力黔西南高质量发展。

■ 2月24日，副省长、省打击治理电信网络诈骗工作协调机制组长贾利军出席全省打击治理电信网络诈骗工作视频会议并讲话，要求认真落实打防管控治各项措施，持续巩固深化打击治理成效，全面夺取反诈人民战争新胜利。

■ 2月23日，2025贵州省江苏商会新春联谊会在贵阳举行，省政协副主席、省工商联主席李汉宇出席并致辞。

## 代表委员风采录

郑培坤代表：

贵州日报天眼新闻记者 蒋鸿琪

2月24日，全国人大代表，黔东南州岑巩县大有镇塔山村党支部书记、村委会主任郑培坤正忙着走访调研，为即将召开的全国两会作好准备。

自2012年返乡以来，从华中农业大学畜牧兽医专业研究生毕业的郑培坤一直在思考如何才能为家乡建设多做一点事、为乡村全面振兴尽一份力。

郑培坤选择在本村租赁土地20余亩修建标准化养猪场，首批猪出栏挣了50多万元。养殖生猪取得成功后，郑培坤选择的产业发展方向和养殖技术得到了乡亲们的认可，增强了大家发展产业的信心。

“养猪是个技术活，不仅仅是给猪喂食，如何精细化管理、如何进行饲料配比、如何防治疫病等都需要专业知识支撑。”郑培坤手把手教村民现代养殖技术，培养出一批专业人才。目前，全村已有9家农民专业合作社、8家农业公司、14个家庭农场、32户种养大户，农业产值达7000万元。

作为全国人大代表履职的第三年，郑培坤深知自己肩负着为民发声、为民建议的职责，他始终在思考如何立足本职工作履行代表职责，以实际行动践行“为民代言、替民办事、增民福祉”的庄严承诺。去年全国两会上，郑培坤建议加大对西部地区城乡居民医保的补贴力度，提高农民的医疗保障水平。今年，他将继续呼吁国家加大对西部地区城乡居民医保的补贴力度，进一步提升群众获得感。

■记者手记

## 当好乡村振兴带头人

一名研究生选择回归家乡，用所学专长为塔山村铺就了一条产业发展路。他凭借扎实的专业知识和敏锐的市场洞察力，带领乡亲们一步一步将生猪养殖业发展成为村里的支柱产业，实现增产增收、共同富裕。他的坚韧与执着，让大家看到了乡村全面振兴带头人应有的模样。

(上接第一版)

距此1公里的吉利贵阳制造基地，总装线每120秒便有一台新能源汽车下线。2024年该基地产量突破10万辆，成为贵州省首个民营单体制造业百亿级企业。

“银河E5产线正满负荷运转，同时我们已启动下一代车型研发。”贵州吉利汽车制造有限公司相关负责人表示。

造车成功的关键，离不开企业密切协作、政府高效服务、产业生态赋能。近年来，贵阳市观山湖区通过前瞻布局和龙头企业“吉利”的带动，深耕新能源汽车产业，不断完善产业链体系，目前已拥有30家汽车配套零部件企业，产品覆盖电池、冲压件、座椅等多个领域。2024年，观山湖区汽车及配套产业支撑作用凸显，实现产值超160亿元，占全区规模以上工业的59%。

产业链协同创新的能量在更广维度裂变。贵阳大数据科创城内，12家企业和高校共建的新能源汽车研究院正攻关固态电池技术；贵阳职业技术学院“新能源汽车工匠班”每年定向输送500名技术工人；宁德时代50GWh锂电池项目即将投产；华为数字能源创新中心挂牌运营……数据显示，近三年贵阳新能源汽车产业相关专利增长167%，2025年产业规模剑指千亿。

(上接第一版)

同时，毕节市全力做好“绿水青山”保护和“绿水青山”转化为“金山银山”文章，积极发展森林康养、林下经济、休闲旅游等新业态，推动生态价值有效转换。过去一年，毕节完成营造林43.10万亩，完成国储林项目建设13.55万亩，治理石漠化面积20.65平方公里。完成林下经济利用森林面积43.3万亩，实现产值14.6亿元。

2024年，毕节市大力推进污染防治攻坚，县级以上城市空气质量平均优良率99.3%，主要河流出境断面水质优良率和县城以上集中式饮用水源水质优良比例保持100%。持续推进国家大宗固体废物综合利用示范基地、废旧物资循环利用体系

建设重点工作建设。全市生态环境不断改善。

## “引育用留”聚人才

“一年多时间，我们成功引进66名博士。”贵州工程应用技术学院党委书记肖建宗表示，作为毕节唯一一所本科高校，要不断引进、培养高层次人才，为毕节发展积蓄更大力量。

深入实施人才强市战略，大力实施人才“引育用留”四大工程，毕节市人才资源总量已提升至12.44万人，跃居全省第二。2024年，该市引进高层次急需紧缺人才718名，引进留用“银龄人才”153人，引进培育人才团队52个，创建“骨干培育工程专家工作室”16个，推动人才资源总量不断扩大。同时，立足劳动年龄

人口规模优势，创新人力资源开发模式，大力开展职业教育，提升人力资源服务水平，培养高素质劳动者。

毕节职业技术学院探索人力资源开发新路子，与广东省18家头部企业，携手广州轻工技师学院等院校，在毕节打造“广东技工”“粤菜师傅”“南粤家政”三大工程培训基地，累计创办企业冠名订单班56个班，培养学生2000多人，毕业生陆续进入广州港集团、广汽集团、广州地铁集团等企业就业。探索出了东西部职教协作“穗毕模式”。

聚焦产业需要、市场需求和劳动者就业意愿，精准组织实施职业技能培训，着力提升劳

动者技能素质。2024年，毕节市分类分层次开展技能培训865万人次，培育五大“毕节工匠”品牌技术技能人才606万人。

## 改革创新添活力

“一次办成，方便快捷。”近日，来自四川泸州的伍邻邻到毕节市政务服务中心申办营业执照，两个小时就拿到了执照。

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。过去一年，毕节市围绕打造体制机制创新先行区，统筹推进经济体制、社会治理体制、共建共享体制等重点领域改革，着力营造精简高效的行政环境、优质一流的营商环境、激发敢后的创新环境，以优质的制度供给、服务供

求，让周边老人的晚年生活更有保障了。”为确保村里建得起、老人用得上，去年贵州省民政厅印发了《贵州省民办、民营养老服务机构及示范养老设施奖补资金申报指南(试行)》，对符合条件的示范性农村幸福院给予不低于1万元的运营奖补。同时，《贵州省推进基本养老服务体系建设实施方案》明确规定，到2025年，乡镇标准化区域养老服务综合体建有率不低于60%，并建成100个设施配套完善、管理规范的农村互助养老服务点。这些政策为农村幸福院的持续运营和发展提供了坚实保障。

截至目前，我省已有1010个农村幸福院投入运营，为农村老人带来更美好的晚年生活。

# 村里建得起 老人用得上 1010个农村幸福院守护“夕阳红”

贵州日报天眼新闻记者 李莎

2月17日，黔西南州兴义市马岭社区老年幸福院正式启用，这为周边老人开启了全新的晚年生活模式。老人们在这里可以下棋、看报、唠家常，开展各类娱乐活动，丰富了老人们的精神生活，有效排解了他们的孤独、焦虑等情绪。

马岭社区老年幸福院坐落于马岭社区九组，由兴义市慈善总会出资，在原村信用社的基础上改造而成。院内设有养老活动室、老年人书画阅览室等功能区域，并配备了专业的老年人健康器具及相关设备，为老人提供了舒适便捷的生活环境。

幸福院启用当天，附近的老人纷纷前来参观、体验，大家脸上洋溢着喜悦的笑

容，他们仔细打量着崭新的设施设备，有的老人悠然地翻阅书籍、报纸和杂志，有的则兴致勃勃地组队进行象棋对弈，还有的围坐在一起惬意地看电视、聊家常，现场氛围温馨而融洽。“以前大家聚在一起聊天都找个合适的地方，现在有了这个幸福院，不仅能下棋、看报，还能和老朋友们一起唠唠家常，安逸多了。”70岁的李大爷十分高兴。

为了让更多农村老年人享受到优质的晚年生活，自2021年起，贵州省已连续4年持续推进标准化养老机构的建设工作，围绕构建农村县级中心敬老院—乡镇区域性养老服务—农村幸福院三级养老服务网络的目标，鼓励各地充分利用现有闲置集体房产、农村敬老院、闲置乡村校舍等资源，打造村级农村互助幸福院。

去年8月，铜仁市首家农村“长者食堂暨幸福院”在思南许家坝万塘村正式运营。该幸福院占地200余平方米，建成后采用政府补贴、社会捐助、村集体自筹和老人自费相结合的方式运营，老年食堂根据年龄段收取每次2到4元不等的餐费。这一模式不仅有效解决了村内留守老人的饮食就餐问题，还为他们提供了精神慰藉和社交互动的场所。据万塘村包村工作队队长黄朝亮介绍：“万塘村60岁以上老年人有330余人，70岁以上老年人有220余人，是老龄化人口较多的村庄之一。长者食堂暨幸福院建成后，可同时满足100人以上的用餐和休闲娱乐需求。

## 十三届省委第六轮巡视完成反馈

本报讯 (记者 陈玉林)根据省委统一部署，十三届省委第六轮巡视反馈工作近日全部完成。本轮巡视反馈采取省委巡视工作领导小组集中约谈、个别约谈和巡视组“一对一”反馈相结合的方式进行。

2月20日，省委巡视工作领导小组召开第六轮专项巡视发现问题突出的开发区集中约谈反馈会。会议深入贯彻落实习近平总书记关于巡视整改工作的重要指示精神，通报

了巡视发现的共性问题、突出问题，对抓好巡视整改作出安排部署。

近日，省委巡视工作领导小组还分别单独约谈了第六轮巡视发现问题突出的党组织主要负责同志。12个省委巡视组分别向本轮27个被巡视党组织进行了“一对一”反馈，各巡视组向被巡视党组织主要负责同志通报了巡视发现的突出问题，并向领导班子反馈了巡视情况。有关省领导参加约谈反

馈、出席巡视反馈会，相关市(州)党委书记参加对所属县(市、区)、开发区的反馈会，省委巡视工作领导小组成员和省纪委监委、省委组织部、省委巡视办有关领导同志分别参加反馈，对巡视整改工作提出明确要求。

反馈强调，被巡视党组织要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，把整改作为推进高质量发展和全面从



## “农耕快递”助春耕

2月23日，遵义市赤水市复兴镇风溪村农资配送点的党员志愿者帮助农户搬运选购的肥料。赤水市积极探索助农服务新模式，在线上收集农户肥料、种子、农药等农资采购需求订单，通过线下配送网点用“农耕快递”将物资送到群众家门口，确保春耕顺利进行。

苟炼炜 摄  
(贵州图片库发)

## 文化中国行

多彩贵州·文化瑰宝

### 石阡说春简介：

石阡说春是一种古老的民俗活动，一般在每年立春时开始，春官会挨家挨户“劝农耕，告农以时节”。

“说春”分为“说正春”及“说野春”。“说正春”有固定春词，其内容主要是说“二十四个农事节气”“渔樵耕读”，内容涵

## 石阡说春： 劝农行耕 新春送福

贵州日报天眼新闻记者 赵珊珊

盖历史、地理、人文等方方面面。“说野春”又称为“说要春”“说花春”，内容

丰富、灵活多变、不拘一格，主要段子名目有《开财门》《碰主人》《说茶》《见子打子》等。“春官”手端春牛，见到说春之家，均要散发一张农历、一张春贴，意在劝农行耕并送上新春祝福。

“春官”是石阡说春的核心人物，他们

走村串寨，以说唱的形式向人们传递春天的讯息。

2011年5月，铜仁市石阡县申报的农历二十四节气(石阡说春)经国务院批准列入第三批国家级非物质文化遗产名录。

2016年，农历二十四节气(石阡说春)入选联合国教科文组织《人类非物质文化遗产代表作名录》扩展名录。

比赛，这不仅是一场技艺比拼，更是一次中国传统文化的集中展现。

开展此次活动，营造了非遗传承全民参与的良好氛围，同时也是我们民族文化生生不息、代代相传的生动写照。”饶莉表示，将持续以传统民俗文化活动赋能当地旅游产业发展，进一步推动文旅产业深度融合。

本报讯 (记者 李雪雪)2月23日，记者从省商务厅获悉，为深入贯彻落实国家《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》及省商务厅相关政策要求，一码贵州平台上线33类家电以旧换新补贴申领通道，符合条件的用户可通过该平台申领补贴。

本次一码贵州平台上线的33类家电的补贴，是在原有的12类家电补贴(补贴内容可上一码贵州APP查看)上新增的，总计45类家电参与补贴活动。消费者可通过一码贵州APP家电以旧换新专区进行申领，通过线上商城下单，享受送货上门、包裹到家服务。

购买2级能效或水效标准的产品，补贴标准为产品购置发票金额的15%；购买1级能效或水效标准的产品，补贴标准为产品购置发票金额的20%。购买无能效或水效标识的产品，补贴标准为产品购置发票金额的15%。每位消费者总计可补贴10件，每件补贴不超过2000元。消费者在一码贵州APP家电以旧换新专区领取补贴券后，可在参与活动的线下门店或一码贵州“线上家电商城”，使用云闪付支付享受立减优惠。

作为贵州省官方指定申领平台，一码贵州通过数字化手段优化用户体验，已陆续上线了家电、汽车、数码产品的以旧换新申领通道，后续家居、电动自行车也将持续更新中，消费者可通过下载一码贵州APP进行实名认证后，在首页以旧换新专区领取对应品类补贴，享受折扣优惠。

智能先进大模型和前沿数字技术，以人工智能、数字技术架构新能源汽车产业链，全面提升新能源汽车产业效能和发展效率。

需求。

贵州央企国企带头引领新风尚，正全力推动新能源领域向绿色转型，通过创新商业模式，推动关联企业优先运用新能源产品。

如今，贵州已形成“动力+储能”双赛道布局和产业链循环发展，正不断向“矿石—材料—电池—整车”全产业链延伸。

## 记者手记

同时，毕节市抢抓统一战线“地域+领域”组团式帮扶机遇，通过强化一个总召集机制、一个综合协调办公室、五个领域工作机制协同运转，完善帮扶工作服务保障措施，强化有关事项对接落地，2024年推动统一战线在毕节实施帮扶项目783个、投入资金21.4亿元。

千帆竞发勇立潮头，感恩奋进正当其时。毕节，正以中流击水的奋进之姿，奋力书写高质量发展新篇章。